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Слайд 1
Каждое государственное учреждение для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, участвует во множестве программ и проектах различного уровня.
Слайд 2
В соответствии с п.58 Положения о деятельности организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, от 24 мая 2014 г. N 481, организация для детей-сирот осуществляет взаимодействие с негосударственными некоммерческими организациями, благотворительными фондами в целях реализации мероприятий, направленных на профилактику социального сиротства и совершенствование организации деятельности по воспитанию, обучению, развитию и социальной адаптации детей, подготовке к самостоятельной жизни.
	Таким образом, выбор проектов и программ, в которых участвует учреждение, определяется, исходя из вышеперечисленных целей.
Выбирая тот или иной проект или программу, мы обращаем внимание на то, 
повлияет ли он на изменение отношения к подросткам, которые живут и воспитываются в детском доме, избавление от различных «ярлыков»;
создаются ли условия для того, чтобы воспитанник пережил ситуацию успеха и вернул доверие к взрослым.
Надо отметить, что во всех проектах участвуют кроме нас и другие государственные учреждения для детей-сирот Ярославской области. 
	Слайд 3
1. Программа «Шанс», которая реализуется Благотворительным фондом «Арифметика добра». 
Мы вместе в программе - с ГУ ЯО «Детский дом «Волжский», ГУ ЯО «Угличский детский дом» - с 2018 года. 
Программа «Шанс» - это комплексная подготовка сирот-подростков к самостоятельной жизни после выпуска из детского дома. Одно из направлений - дистанционная программа онлайн-обучения детей-сирот. 
Считаем, что за короткий срок – 1 год обучения – уже есть результат. Все участники успешно сдали ОГЭ или завершили без задолженностей учебный год. Ребята улучшили средний балл аттестата в 9 классе, что позволило им поступить в ту профессиональную организацию, в которую они хотели. Отмечено развитие коммуникационных навыков, снят страх перед предстоящими экзаменами.
	Программа помогает воспитанникам справиться со сложностями в обучении и подготовке к итоговой аттестации. 
Программа подразумевает регулярное, длительное и индивидуальное общение с конкретным учеником. Репетиторы лишены стереотипов в отношении личности сироты, у них нет доступа к его личной истории. Это позволяет ребенку начать обучение «с чистого листа». В результате у детей повышаются доверие к взрослым, уверенность в своих силах.
Впереди: мотивационные тренинги, программа которых направлена на развитие жизнестойкости, необходимой для самостоятельной жизни. ГУ ЯО «Детский дом «Волжский», ГУ ЯО «Угличский детский дом» уже были их участниками. Мы присоединяемся сейчас.
Использован материал из открытого источника: https://www.a-dobra.ru/ 
Слайд 4
2. Образовательный проект «Компас» благотворительного фонда «Дети наши». 15 воспитанников г. Рыбинска (ГУ ЯО «Рыбинский детский дом» и ГУ ЯО «Детский дом «Волжский») стали участниками проекта. Это те, кто искренне хочет улучшить свой образовательный результат и осуществить свою мечту о выбранной профессии. Проект предполагает:
- организацию и финансирование дополнительных очных занятий с репетиторами по 12 предметам школьной программы (по выбору воспитанников от 1 до 3);
- проведение занятий с персональными педагогами-тренерами, которые помогают ребятам узнать свои сильные стороны, а также построить образовательный маршрут для дальнейшего поступления в профессиональную образовательную организацию;
- подготовку к сдаче ОГЭ и ЕГЭ;
- оказание комплексной психологической поддержки.
Слайд 5
Два детских дома г. Рыбинска стали участниками проекта «Компас» в результате победы в конкурсе. Договор о сотрудничестве заключен на 7 лет.
С сентября начались занятия. Теперь у каждого участника будет поддержка коуча и от 1 до 3 репетиторов по школьным предметам.
Использованы материалы из открытых источников: https://detinashi.ru/ 
Слайд 6
3. Автономная некоммерческая организация «Агентство социальной поддержки семьи и защиты семейных ценностей «Моя Семья» 
Школа семейного театра «Неигра!»
Слайд 7
Цель – содействие социальной и психологической адаптации детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и их семейному устройству.
Задачи: способствовать интеграции детей в общество; развить мотивацию, творческие и коммуникативные способности участников; разработать эффективные формы приобщения к культуре и искусству; создать условия для творческого общения и обмена опытом; создать условия, способствующие возвращению ребенка в кровную семью или устройству в приемную.
Участники проекта - воспитанники детских домов и школ-интернатов Ярославской области, а также приемных семей и кровных кризисных семей. Возрастная категория – подростки (12-18 лет). Пилотные учреждения – школа-интернат №6 г. Ярославля, ГУ ЯО «Детский дом «Солнечный», ГБУ ЯО «Детский дом МХВ им. Н.Н. Винокуровой». 
Слайд 8
Мы наблюдали за проектом 3 театральных сезона, аплодировали и очень «завидовали» актерам: 
Декабрь 2016 г. – май 2017 г. – первый сезон реализации проекта. Итог - спектакль «Капитанская дочка»
Декабрь 2017 г. – апрель 2018 г. – второй сезон реализации проекта. Итог – спектакль «Цветы для Элджернона» 
Сентябрь 2018 г. – апрель 2019 г. – третий сезон реализации проекта. Итог – спектакль «Майя» 
Использованы материалы из открытых источников: http://asp-moyasemya.ru/ 
Слайд 9
И вот теперь «Школа семейного театра» в Рыбинске! С сентября начались занятия в школе. Пока не можем написать слово «Итог» и указать название спектакля, но «ИТОГ» уже есть. Под влиянием реализации проекта в пилотных учреждениях и его итогов у нас появился свой домашний проект.
Слайд 10
Уже в первый сезон родился домашний кукольный театр «Веселые куклы», который превратился в особый вид досуга. Участниками становиться тот, кто хочет искренне участвовать в этом виде деятельности. Из этого проекта можно уйти, а также в любое время вернуться. За три сезона проекта «Неигра!» и у нас появились два своих спектакля. 
После приезда в Рыбинск гастрольного тура Школы семейного театра «Неигра!» в ноябре 2018 года, стали готовиться к своим гастролям. В 2019 году они прошли в 3 муниципальных дошкольных и 1 учреждении социальной защиты.
Слайд 11
«Артисты» принимают решение и участвуют
- в городском фотоконкурсе «Кукла в каждом окне», приуроченном к Международному дню кукольника.
- в конкурсе театрального искусства «Верю» в рамках XIX областного фестиваля детского и юношеского художественного творчества «Радуга» г. Ярославль (призеры).
- региональном этапе Всероссийского фестиваля «Созвездие» (победители в своей номинации). К сожалению, подведены итоги и спектакль не будет участвовать в финальном концерте, 
Слайд 12
а мы искренне поздравляем тех, кто будет представлять наш регион в Москве: 
ГБУ ЯО «Детский дом МХВ им. Н.Н. Винокуровой» и ГОУ ЯО «Ярославская школа-интернат №6».
Слайд 13
И вот в ноябре – новый этап в развитии домашнего кукольного театра – закрытие сезона. В подготовке и заключительном спектакле примут участие не только воспитанники, но и несколько кровных родственников. Надеемся, что это укрепит родственные связи.
Наверное, не совсем точно было сказано в начале, что выбор нами проектов определяется целями, закрепленными Постановлением № 481. 
[bookmark: _GoBack]Есть еще один критерий. Он трудно измеримым. Проект должен быть уютным, теплым, комфортным, так как для нас в сочетании «государственное учреждение – детский дом» очень важное слово «ДОМ». 


